

Orihuela al mes un Pta.  
Fuera trimestre 3'50 pta.  
Anuncios y comunicados,  
á precios convencionales.  
Pagos adelantados.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

# EL ORDEN

En la imprenta de este periódico.  
Toda la correspondencia al director.  
Con motivo de la Ley de descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 23 de Junio de 1909

NUM. 165

## ¡ESTOS LIBERALES!

Para nadie es un secreto, la terrible guerra que han sostenido en el Parlamento los individuos de la minoría liberal, para impedir se aprobase el proyecto de reforma de régimen local.

Y pensando con lógica y haciendo á esa minoría todo el favor que se merece un partido llamado á ser mañana poder, no hay que achacar esa campaña al mezquino móvil ni al apasionado interés de obstruccionar todos los planes del Gobierno, por el mero hecho de estar este en manos del partido conservador; habrá que pensar, que algo tiene de malo ese proyecto, cuando se ha atraído odiosidad tan encarnizada de un partido político que por su posición nadie tiene derecho á dudar de su seriedad y patriotismo.

Si para los que han seguido con atención los debates que dicho proyecto ha suscitado en ambas Cámaras, no es un secreto que la oposición que se le ha hecho, ha sido sistemática y solo fundada en el deseo de obstruccionar los planes del Gobierno, sin otra finalidad que la mezquina é irritante de «quitarte tu para que me ponga yo,» para los que no conocen de eso más que el hecho escueto de que los liberales han luchado con heroísmo digno de mejor causa, para retardar todo lo posible, que ese proyecto se convierta en ley, se habrán hecho las consideraciones contenidas en el párrafo anterior.

Para estos es ó debe ser una verdad axiomática, que el proyecto de régimen local atenta contra la vida de los municipios y que de su aplicación se desprenderá, la total ruina de esos organismos.

¿Y qué consecuencia deducirán de que los periódicos liberales pidan al Gobierno no haga uso de la facultad que le concede el artículo 49 de la vigente ley municipal, y nombre á los alcaldes con arreglo á los preceptos contenidos en ese proyecto que han combatido tan encarnizadamente?

Prescindiendo ahora de consideraciones de otro género que se oponen á la aplicación de esos preceptos, como son, que el proyecto mencionado forma un todo armónico y que sus disposiciones no pueden ni deben aplicarse aisladamente, y que si el Gobierno otorgase á lo que se le pide, con razón se le tacharía de usurpador de las prerrogativas de los Cuerpos Colegisladores, es un dato el apuntado, muy digno de tenerse en cuenta, pues prueba con clarividencia suma á los que el fastuoso oropel de discursos y más discursos de opo-

sición rabiosa fascina, que los liberales al distinguir con su enemiga á ese proyecto, lo han hecho obedeciendo á móviles de política menuda.

No otra consecuencia se deduce de la petición más arriba consignada.

## ¡TERRIBLE DUDA!

Iba por el camino de Parla á Torrejón en un pollino, mi suegra idolatrada en unión de una rústica criada. ¿Por qué iban por allí? Yo no le sé.

—332—

taba, le costará á su señoría poco trabajo comparar el informe de la Comisión extraparlamentaria, el proyecto y el dictamen de la Comisión, para ver cómo está rebajado el 10 por 100.

Y eso es todo. Y digo yo: ¿qué se pierde por decir que es concurso? Qué, ¿no lo es? ¿Hay algo en el proyecto que impida que venga otra entidad ó que vengan diez? ¿Hay algo que lo impida? Vosotros lo que decíais es que no conocéis, que no veis la otra entidad; pero no advertía que eso, suponiendo que sea una realidad, que yo creo que no lo es, eso ni es imputable á la Comisión, ni al Gobierno, ni podéis pedirnos que lo remedemos. Eso lo que significaría es que, en la realidad de la vida nacional, vosotros creéis que no es fácil constituir un organismo que venga á

—329—

cluir á la Compañía Trasatlántica de entrar en el concurso. Enhorabuena, porque yo ahora no tengo que discutir eso, ni esa es misión del Gobierno, ni se trata de eso; de lo que he de hablar es de la Providencia para el bien público que estamos examinando y preparando.

¿En qué consiste el reproche de falta de sinceridad, de falta de valor que se ha dirigido contra la Comisión y el gobierno? Consiste en que los impugnadores del dictamen dan por cosa averiguada, y por más que se les conteste, ellos dan por cosa averiguada, y no hay quien les saque de declarar averiguada la cosa, que éste es un proyecto en el cual no hay más contratista posible que la Trasatlántica, y echan de menos el que no haya dicho desde luego el Gobierno: vamos á contratar con la Taasatlántica

Me importa tres cominos el porque. Pero veo de pronto que un novillo bravo, de abierta cuerna y gran morrillo, de un encierro escapado, se pone ante mi suegra encampanado, hasta que al fin la guipa y por poco en un verbo la destripa. Ella, que es una fiera, se defiende del bicho á su manera. Y yo que lo veía desde un cerro donde estaba cazando con mi perro; como hace veintidós años cabales soy de la Protectora de animales, pasé la pena negra: pues no supe qué hacer desde el cerro, si librar á mi suegra del novillo, ó librar al novillo de mi suegra,  
*Juan Pérez Zúñiga*

Al cerrarse las Cortes resultan 237 conservadores, 68 liberales, nueve demócratas, 28 republicanos, 18 catalanistas, 14 carlistas tres integristas, ocho independientes y 15 puestos correspondientes á las actas que están sin resolver, ó á las vacantes que existen.

Los ministeriales han perdido 17 puestos, y cuatro los republicanos, y han ganados tres los liberales, uno los catalanistas, uno los integristas y dos los independientes.

En la primera legislatura fallcieron 11 diputados y en lo que va de la segunda, seis.

## LA TABLICA

En una calle estrecha de un pueblo. Los vecinos miran á Tomás, que está atando una tabla al balcón, de un modo que sobresalga, y destinada á colocar algo sobre ella.

Un vecino.—¿Para qué es eso?  
 Tomás.—¿A tú qué t' importa?

Una vecina.—Será pa poner el mostillo al sereno; ¿verdá, Tomás?

Tomás.—Tía Serapia, yo no li preguntao á usté pa qué ha clavao siete clavos en el balcón esta mañana.

La vecina.—¡Pues, hombre, yo te lo diré: pa colgar los culeños del pequeño!

Tomás.—Bueno; pues yo me sé pa qué estoy atando la tabla, y poco ha de vivir el que no lo vea.

Otro vecino.—Pero me paice á mi tiene poca seguridad.

Tomás.—Verdá es, porque la cuerda no es cuerda, que es liza. ¡Voy á buscar una cuerdecica más fuerte!

Los vecinos.—¿Qué moño ideará éste?

—Y lo que es á tozudo no le gana nadie; él s. y ha empeñado en poner la tablica en el balcón, y verás cómo la pone.

(Vuelve á aparecer Tomás con una sogueta.)

—¡A ver si ahora quié Dios que se tiene la tablica derecha y firme!

Los vecinos.—¿Tienes que poner algo muy pesao?

Tomás.—Vaya, sus lo voy á icir.

(Entra en el cuarto y vuelve á asomarse enseñando un tiesto de albahaca.)

Los vecinos.—¡Vaya, hombre, ya sabemos lo que es! ¡Pero haz el favor de que la tabla tenga resistencia, porque te advierto que si un día se le cai el tiesto en la cabeza á mi mujer ó á mi chica, vas tu á la cequia!

Tomás.—¡Muy valiente, tas levantau esta mañana!

Vecino.—Es que... las cosas claras.

Tomás.—No tengáis cuidao, que antes se probará la tabla.

Una mujer.—¡Pues no t'has dao poca pena por un tiesto de albahaca!

Tomás.—Porque me la debo tomar: ¿Vis este tiesto? Pues... mucha falta me hacen los dineros, pero por seis mil riales no lo vendo!

Una vieja.—Amos, amos, Tomás, que con mil ya te contentarías.

Tomás.—No, señora: ni con veinte mil. ¡Ea: ya está bien atao! Ahora me voy á poner los pies encima.

(Va á encaramarse al balcón y á salir por la parte de fuera para ponerse encima de la débil tabla que acaba de colocar. La vecindad se aterra.)

Uno.—¡No seas bruto!

Otro.—¡No seas animal!

Otro.—¡Que te matas!

Una mujer.—Tomás, por lo que más quieras, no te pongas encima, que vas de cogote al suelo.

Todos.—¡Por Dios, Tomás!

(Tomás, sin hacerles caso, avanza se pone de pie encima de la tabla y cae sobre las piedras de la calle á diez metros de altura.)

Grito general.—¡Ahhh!

(Acuden todos los vecinos; Tomás se ha roto tres costillas, tiene una enorme herida en la cabeza; le llevan á su cama, está privado de sentido. Acuden á la casa el médico, el cura, el calcalde, etc.)

Tomás vuelve en sí al cabo de un cuarto de hora, y cuando se da cuenta de lo que pasa, exclama:

—¿Eh? ¡Pa que m'hubía fiao de pouer el tiesto! ¡Si no pruebo antes se me cai y me quedo sin él!

—Pero, hombre, por la Virgen Santísima, ¿y es el tiesto antes que tú?

Tomás, incómodandose.—¡Sí! ¡Antes que yo, antes que todas las cosas de este mundo, porque es el tiesto que cuidaba mi madre, que esté en gloria, y todo lo qu' hi heredao de ella ha sido ese tiestecico y unas tijéras! ¡Conque miá s' iba á dejar yo que se cayera!

El médico.—¡Alma generosa!

El cura.—¡Dios te bendiga, Tomás Dios te bendiga!

*Eusebio Blasco*  
 De «La Tempestad» (Segovia)

## Datos estadísticos del congreso

Las actuales Cámaras parlamentarias han celebrado desde el 13 de Mayo de 1907 hasta el 4 del actual (en dos años y veintidós días), 425 sesiones, de las cuales corresponden 264 á la primera legislatura. Desde las Cortes de Cádiz no se recuerda, en igual periodo, mayor número de sesiones.

Al inaugurarse las Cortes resultaron 253 conservadores, 65 liberales, nuevos demócratas, 32 republicanos, 17 catalanistas, no republicanos; 14 carlistas, dos integristas, seis independientes y seis actas dobles.

sobre estas bases. ¡Pues habría tenido que leer el «Diario de las Sesiones» si hueiera dicho esto el proyecto!

¿Y qué se pierde por no haberlo dicho? Pronto se verá que no se pierde nada; pero vamos un poco más adelante en esto. El proyecto del Gobierno, y á eso aludía el Sr. Moré, decía, con arreglo á la propuesta de la Comisión extraparlamentaria: se sacarán, sobre tales bases, los servicios subvencionados de las líneas regulares, á concurso, y si la entidad que se quede con la adjudicación es la actual concesionaria del servicio, le tomará con una rebaja de 10 por 100, sin duda en consideración á que la Compañía, que tiene ya hecha una organización, que tiene establecida ya la red de sus servicios, de toda la organización compleja que representa esa industria, va con

ventaja, y puede sin tanto sacrificio igualar en la función á una Compañía, que, además del servicio, tenga que organizarse y hacer esos gastos preparatorios. ¿Y qué hace la Comisión? Dice: puesto que, según el proyecto, al precio de cualquier otro concurrente hay que rebajarle el 10 por 100, porque con 10 por 100 de ventaja para el Estado hay un postor, el que ahora tiene el servicio, vamos á sacar el concurso haciendo desde luego la rebaja, porque así no habrá el inconveniente que siempre tiene un tanteo, un tanteo del cual se dice, con razón frecuentemente, si no siempre, que aleja á los concurrentes: que concurran todos en igualdad de condiciones; es decir, que si hay alguien que pueda mejorar la propuesta, que la mejore. Y aunque el Sr. Moré decía que esto no consta-



**DIMES Y DIRETES**

Pues señor lo que sucede con «La Iberia» es muy chocante.

Periódico de partido, y de partido enemigo del conservador, las cosas que afectan á las interioridades de este, á la familia por decirlo así, debían tenerle sin cuidado.

No ocurre así sin embargo y empeñado en ver disidencias y divisiones donde no hay tales carneros se quiere constituir nada menos que en arbitro de un partido que no es el suyo y en el que ni como periódico ni como órgano de una agurpación política distinta, tiene autoridad alguna.

Y es que le ocurre como á aquel que por meterse en todo, se metía hasta en los charcos.

\*\*\*

Lo más bonito del caso, es que como sus fantásticas invenciones no pueden aquí engañar á nadie, porque todos sabemos á donde vá el colega y lo que se propone, trata nada menos que de convertirse en mentir y consejero del diputado.

Que también conoce á «La Iberia» y también sale lo que se propone.

Es un secreto á voces.

\*\*\*

Y lo saladísimo es que resulta en vez de órgano de su partido algo así como portavoz de unos conservadores muy puros que se ha inventado para su uso particular.

Ni nosotros ni nadie conoce conservadores locales que no acaten la suprema jefatura del Marqués de Rafal y la local del Sr. German delegada en Don Juan Coig.

Todos estos conservadores, tienen en la prensa su órgano oficial que es «El Orden»

Si existen conservadores de pega que tengan por órgano á «La Iberia» buen provecho les haga.

Nosotros no los conocemos.

Ni queremos conocerles.

Allá Barcala y D. Alvaro que se entiendan con ellos.

\*\*\*

Y supone nada menos que lo

único sano que existe en el partido conservador son las fantástico elementos de que se muestra portavoz.

Dispense el colega, si estos elementos existiesen, no serían lo sano del partido sino lo podrido lo contaminado políticamente por sus contubernios con el periódico enemigo constante y declarado del partido conservador local desde su advenimiento al poder.

Y también el diputado y los jefes locales, sabrían apreciar en lo que vale la pureza y sanidad política de estos elementos francamente contaminados, dado caso que existiesen fuera de la fantasía de «La Iberia».

\*\*\*

Por lo demás de como es juzgada por la opinión imparcial la campaña de «La Iberia», sus redactores lo saben también como nosotros.

Porque en casinos y reuniones no se recatan de ello personas respetabilísimas de afean y criticar como es debido la campaña del colega.

Que no se dá por enterado y sigue impeterrito su camino entre la rechiffa general.

Puede, puede continuar el periódico Barcalista.

**SUETOS Y NOTICIAS**

Se han declarado de utilidad para los efectos de la ocupación las fincas comprendidas para las obras de la carretera de la de Novelda á Torre- vieja á la de Orihuela á la de Torre- vieja á Balsicas.

Han sido nombradas maestras en propiedad y en virtud de concurso único de la escuela de niñas del Pilar de la Horadada Doña Filomena de Vega Martín y de la de Rebate Doña Francisca Lloret Orts.

Ayer tarde regresó de Alicante nuestro querido amigo y correligionario D. Tomás Brotóns.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano» Alfonso XIII.

El mercado celebrado ayer se vió sumamente concurrido, verificán lo se gran número de transacciones.

En el último sorteo de la Lotería Nacional ha correspondido el premio mayor á Alicante.

La banda de música «La Orcelitana» que dirige nuestro amigo don Saturnino Cebrián, está verificando el ensayo de algunas nuevas composiciones para estrenarlas durante las próximas verbenas.

**VACUNA de TERNERA**

Del Dr. Ferran

Deposito Farmacia de FERRIS

El lunes contrajo matrimonio con la bella señorita Amalia Soriano, nuestro querido y particular amigo D. Luis Cartagena Guillén.

Interminable luna de miel deseamos á los recién casados.

Hemos tenido el gusto de saludar de regreso de Valladolid en cuya Universidad ha aprobado con brillantes notas las asignaturas que cursaba de la carrera de derecho á nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Carrio Pastor responsable en esta del importante diario madrileño «La Época»

Nuestra bienvenida y efusiva enhorabuena.

Ha regresado de Valladolid, nuestro particular amigo D. Agustín Caballero Hernández.

Esta noche obsequiará la banda de música «La Orcelitana» con una serenata á nuestro Ilmo. Prelado con motivo de celebrar este mañana su fiesta onomástica.

En Elche se ha celebrado un mitin católico en el que usaron de la palabra varios oradores entre ellos el diputado á cortes D. Manuel Senante.

En el establecimiento de D. Manuel Clemares, Calle de Alfonso XIII se ha recibido un magnífico surtido de abanicos de gran novedad y fantasía.

Según leemos en el diario local «La Iberia» para el día 4 del próximo mes se celebrará una novillada en nuestro circo taurino en la que los aficionados de esta ciudad José Pérez «Sastre» y José Vicente «Chico del café» se las entenderán con cuatro toros de una renombrada ganadería.

Ha regresado de Torrijos el registrador de este partido D. Vicente Pallares,

La Dirección de Correos ha enviado á algunas administraciones de provincias nuevos maletines para ser utilizados en la conducción de pliegos de valores y certificados.

Se encuentra ligeramente enfermo el procurador de los Tribunales Don Vicente Esquer.

**SECCION RECREATIVA**

**CHARADA**

—Di, ¿Dorotea te estima?  
—«Prima».  
—¿Te odia y execra Facunda?  
—«Segunda».  
—¿No te amó una confitera?  
—«Tercera».

No hallo mujer que me quiera.  
—¿Por qué, amigo Rafael?  
—Porque no soy socio del «prima-segunda-tercera».

La solución mañana.  
Solución á la anterior.

*Des-co-ra-zo-na-da-men-te.*

**PLAZA DE TOROS**

Se admiten proposiciones para el subarriendo de este Circo Taurino desde el día 7 del actual hasta el 16 inclusiva de Agosto próximo ó por funciones dentro de las fechas indicadas.

Dirigirse al arrendatario don Vicente Galiana Calle de San Agustín número 19.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

